

“让孩子少走10年弯路”“下一个世界首富来自这个行业”……

“高科技”基因检测骗局泛滥

一辈子积蓄换来几本检测报告

直到投河自尽的前一刻，陈伟珊大概仍然没想通，自己辛苦攒了一辈子的积蓄，怎么就变成了六本基因检测报告。

近300页全彩色印刷的报告里，除了用陈伟珊根本看不懂的表情符号标注各种癌症的易感性外，唯一“说人话”的地方就是建议她购买各种保健品。

“基因”正在从神秘的科学塔尖走向每个人的生活，和它一起蔓延开来的还有各种各样的基因检测产品。自去年开始，“互联网+”基因检测初创公司不断涌现，并成为保险公司和互联网公司的投资热点。在某电商网站搜索“基因检测”，有2000多条相关产品的信息迅速跳了出来。

不过，北京大学细胞生物学博士李功昆认为，基因的确决定表型，但如果机构宣称某个基因可以决定某种表型，那就“纯粹是忽悠人、骗人，完全没有任何依据”。

在他看来，花钱享受基因测序服务是“一个愿打一个愿挨”，但这种服务可信程度存疑。

6本又厚又沉的基因检测报告成了陈伟珊无法承受的重量，每本报告的内容大同小异，“把名字遮上根本分不清属于谁”。但是去年年初，这些看起来还有些艰涩难懂的概念，还被陈伟珊当作打开未来大门的敲门砖。

那个时候，陈伟珊被邻居推荐而接触到一种保健品，并来到保健品公司的总部参观。在江苏省江

阴市塘镇务了一辈子农的陈伟珊带着老伴儿，住进了公司总部豪华的星级酒店。她听说，砸一个“金蛋”就能得到一个做基因检测的机会，据说这种神奇、高端的高科技对儿孙的将来“很有帮助”。更何况，砸“金蛋”还可能中4.8万元的奖金，同时以折扣价买到保健品。

就这样，这个掌握全家财政大权的老太太毫不

犹豫地把老伴儿的退休金和儿子的私房钱全砸了进去。30多万元，就这么没了。

在北京工作的侄子王虹找“懂得的人”打听过，说“都是骗人的”。李功昆也认为，许多机构的检测过程没有问题，但是从实验检测结果到外在的表型判断，“那就是胡诌了”。尤其是一些以“儿童天赋基因检测”作为噱头的机构。

“郎朗做了基因检测才发现音乐天赋”

可是这并不能阻止很多人前赴后继地跳入骗局。

20多岁的阿娣没听说过陈伟珊的故事。翻开这个深圳女孩的朋友圈，除了自拍照和励志“鸡汤”，几乎全是在变着花样地推销儿童天赋基因检测，以及同一家公司生产的药品、化妆品。

“安吉丽娜·朱莉基因检测3万美元就活了下来，姚贝娜化疗100多万元还是没能挽救自己的生命！”“据说郎朗当初也是做了基因检测发现有音乐天赋，才成为这方面的天

才。”她举着各种例子，告诫家长“不要让孩子输在起跑线上”，“让你的孩子少走10年弯路”。

编发这些消息的时候，阿娣一点也不敢松懈。她知道自己做得红红火火的“事业”，已经有太多同行在竞争。

网上随便一查就有一大堆的基因检测机构，还不断有人鼓动新人加入这个“已处于爆发前夜的千亿级市场”“比尔·盖茨预言，下一个世界首富来自这个行业”“蓝海就在眼前，看能不能把握”。

这种危机感，让阿娣急于抓住每一个可能发展的“下线”。“我们公司与很多知名医院合作。”当记者以加入代理的名义询问时，她说，一套基因检测服务2.8万元，一盒药1260元，只要一次性消费满4万元，就可以5折的价格买到基因测序服务和产品，并成为“加盟商”，“收入非常可观”。

她拒绝透露自己从业两年来，究竟赚了多少钱，只是一再强调“我们公司的加盟商都不知道有多少人从月光族变成百万富翁了”。

朋友圈里的基因检测机构代理商

阿娣们的努力没有白费。在她和同行的口口相传中，儿童天赋基因检测在社交媒体上越来越火。

拿到儿子的基因检测报告后，一位网名为“国宝”的母亲失眠了整整一夜。她怀疑儿子赌博成瘾风险高，平时也爱玩电子游戏，是因为自己在怀孕期间天天打麻将。“感谢这份神奇的基因检测，爱他就给他最好的。”她总结道。

经过“权威”的基因检测，网名“政希的角本”的母亲再次确定了儿子Oscar在绘画方面的惊人天赋。“21世纪的达·芬奇横空出世。”她兴奋地在微博上昭示天下。陈大宝则发现女儿“运动天赋极强”，“朵儿以后要变奥运冠军了”。

这些大多生活在二三线城市的年轻母亲，用自己的亲身经历说服一大批将信将疑的家长。但她们的真实身份，却是基因检测机构的“代理商”。流传在她们朋友圈里的儿童天赋基因检测显得十分“高大上”，价格也令人咋舌。

不久前，北京某公司打出广告，推出了6600元的儿童智商基因检测套餐和5100元的男女性格、嗜好配对基因检测套餐。

该公司声称，通过儿童基因检测，能了解孩子的智商、情商、特长、性格，甚至是否“多情”，会不会早恋。而男女配对基因检测，能“避免资源浪费，节省找对象谈恋爱的时间，较大幅度减少婚姻失败的概率”。

而在淘宝网上，只需要299元，就能检测孩子的体育、音乐、数学、阅读、学习能力、专注力、创新性、抗压能力、纠错力，拿到一份珍贵的“生命说明书”。

但在李功昆眼中，这份被家长们视若“人生密码”的检测报告，与废纸无异。

包括天赋在内的表型是由很多个基因决定的，它们究竟是以什么样的关系来影响孩子的智力、身高、天赋，目前既没有研究成果，也没有科学依

据。通俗地说，人的基因组是一本字典，测序就是查字典。但天赋是个相当复杂的句子，靠翻字典无法理解它的意思。

北京大学临床医学博士徐传辉认为，这里面有两个很重要的误区。首先，人类的千人基因组计划发现，人类基因的相似度在99%以上；其次，相关性并非因果性，人类各方面技能的发展，与成长环境、教育、个人努力等也密切相关。

在缺乏基础研究理论支持的情况下，至少迄今为止，还没有哪些商业机构能够提供足够可信的基因测序，预测儿童天赋，很多检测机构确实是打着高科技的幌子来欺骗消费者。

更何况，李功昆认为，通过基因来判断人的天赋或能力完全没有必要，甚至会面临社会伦理的挑战。基因决定论本身就是一种“非常可怕的行为”“谁都不想一出生就被贴上种种标签”。



30多万元打了水漂，老人投河

不久前，网名“喵西娇的麻麻”的妈妈在小姑娘的怂恿下，花2000多元买了团购，将孩子的头发和唾液样本寄到了广州一家机构，半个月后就拿到了基因检测报告。但在她看来，要不是小姑娘坚持，她肯定不会搞这些莫名其妙的东西。

“基因决定性格的话我就不用操心家教了。”她告诉记者，“有用吗？你觉得生辰八字有用吗？”在网络问答社区，还有人担心，拿着这些基因检测结果，“家长以后逼孩子学这学那算是有了科学依据”。

某机构技术人员透露，基因检测产品成本3000元卖5000元的也有，成本200元卖2万元的也是业内现实状态。

他不愿说出自己的名字，“害怕有一天会被公众唾骂”。在一家大型基因测序公司工作的张女士则十分庆幸，“我的东家大概干不出来（基因检测）这种事”。

张女士告诉记者，对于市场上形形色色的天赋基因检测机构，国家目前没有出台具体的管理办法。2014年2月，中国国家食品药品监督管理总局和国家卫计委曾联合发布一纸“叫停令”，以前所未有的强硬态度整顿基因测序行业，但并未对良莠不齐的现状产生明显影响。

但李功昆认为，靠谱的基因诊断和基因测序应用的确是有价值的，政府不可能“一刀切”地限制其发展。而对于所谓的天赋基因检测，即使拟定管理规范也必然“特别模糊”。因为基因测序本身没有问题，有问题的是如何解读它，

而在这一领域，新的研究成果还在不断出现。

杨旭告诉记者，只有国家卫计委批准的试点单位和拿到国家食品药品监督管理总局颁发的医疗器械注册证，才是合格的机构。目前在全国范围内，涉及基因检测概念的正规公司有200余家。

在网络基因检测平台“你好基因”CEO杨旭看来，被各种机构吹得神乎其神的天赋基因检测，只不过是帮助调整家长预期，为孩子的教育规划参考，“不是说它有多精准，更不可能决定一生”。即便知道孩子的天赋，如何培养的决定权仍在家长，顶多“不要让天赋被浪费，把时间金钱花在刀刃上”。

对于大多数望子成龙的家长来说，这个相对模糊谨慎的说法也许已经是个足够合理的解释。但拿着几大厚本检测报告的陈伟珊，却找不到可以要个说法的去处。

今年3月14日，满满一大箱子从头到尾没卖出去几瓶的昂贵保健品，和再也没有被动过的崭新的基因检测报告，成了压垮她的最后一根稻草。

刚出正月没几天，陈伟珊一声没吭地投了河，留下一大堆眼看就要过期的瓶瓶罐罐。而那些看上去很“高科技”的硬壳书，陈伟珊看不懂，家里其他人翻都懒得翻。

陈伟珊的死，在这个镇子上没有激起一朵像样的水花。抱着“挽回损失”的心态，她的儿子到上线家大闹一场，最终拿到了5万多元的补偿金，对方还承诺他们每年年底能继续拿到“分红”。

（李功昆为化名）

据《中国青年报》

